
اقتصاد �و رعايت كنيم، حتی تو اقتصاد!

احتمالاً تا حالا چندتا كتاب اقتصاد خوندی: اوليش كتاب درسيت بوده، بعدش يه دونه (يا شايد بيشتر) كتاب 
تست خوندی، الان هم كه كتاب جمع بندی دستته؛ اما شده حين خوندن اين كتابا از خودت بپرسی اصلاً معنی 
لغت اقتصاد چيه؟ اين كه علم اقتصاد علميه كه به تحليل مسائل پولی، مالی، بازار و ... برمی گرده درسته ها؛ اما 

معنی اصلی خود اين كلمۀ اقتصاد چی می تونه باشه؟
جناب علامه دهخدا تو فرهنگ لغتش، اقتصاد رو اين جوری معنا كرده:

((ميانه راه رفتن. ميانجی نگاه داشتن. ميانه نگاه داشتن. ميانه روی در هر كاری. قصد.))
می بينی؟ اين كلمه، خودش اون قدرا هم بوی پول نمی ده! بيشتر اشاره می كنه به ميانه روی و اعتدال و شور هر 
چيزی رو در نياوردن! با اين اوصاف می شه گفت خيلی از ما آدما، تو بعضی از عرصه های زندگيمون اقتصاد رو 
رعايت نمی كنيم و بايد تلاش كنيم تو زمينه های مختلف، اقتصادی تر عمل كنيم. به عبارت ديگه بايد سعی كنيم 

تو همۀ عرصه های زندگيمون اقتصاددان باشيم! تو كار، درس، تفريح، رفيق بازی و ...
حتی تو كارای اقتصادی هم بايد اقتصاددان باشيم! نه كل زندگيمون رو وقف كار و پول در آوردن كنيم، نه كلاً 
بزنيم به اون درش و كركره رو بكشيم پايين! نه بدون هدف، شغلی رو انتخاب كنيم كه هر چی تلاش كنيم دو 
قرون جمع نشه، نه دنبال كارايی باشيم كه ادعا می كنن يه شبه راه صدساله می ری توش. كتابای اقتصادی كه 
اين مدت خوندی كمكت می كنن تا تو تمام عرصه های زندگيت اقتصاد رو رعايت كنی، حتی تو خود كارای اقتصادی! 

برای نوشتن كتابی كه دستته افراد زيادی زحمت كشيدن كه می خوام ازشون تشكر كنم:
از خانم گلپايگانی مؤلف پرتلاش و پرانرژيمون كه كلی دقت و وسواس به خرج داد واسه نوشتن اين كتاب، از 
تيم ويراستاريمون خصوصاً سركار خانم ساجدی كه هميشه از پيشنهادای كارآمدشون تو كتابای اقتصادمون بهره 

می بريم، از خانم الهه آرانی مسئول پروژۀ منظم و پيگيرمون و از دوستان كاربلدمون تو واحد توليد.
موفق و اقتصاددان باشيد. 



سلام به همۀ دانش پذيران باهوش و هدفمند علوم انسانی كه با خوندن كتاب جمع بنديمون می خوان با خيال 
راحت اقتصاد رو ببندن.

به اين جملۀ قشنگ دقت كنين:

«مقايسه كردن لذت را می كشد؛ تنها فردی كه بايد از او بهتر باشی، فردی بوده است كه ديروز بوده ای.
قطعاً اگه امروز اين كتاب رو بخونی در باب يادگيری علم اقتصاد با خود ديروزت كلی فرق كردی و قدََرتر شدی! 

حالا چرا دارم با اين كتاب پُز می دم؟

چون توی اين كتاب، همۀ مطالب مهم كتاب درسی به صورت منظم تر، دقيق تر و با بيانی ساده تر بيان شده؛ 
حالا چه جوری؟

بعضی مطالب مهم، توی جدول به صورت كلی و «در يک نگاه» گفته شده.
برای تفهيم برخی از نكات، از نمودار يا جدول (تحت عنوان در يک نگاه   ) استفاده كردم.

برای بيان بعضی از مطالب، از كليدواژه و رمزگذاری استفاده كردم.
با استفاده از شكل، سعی كردم بعضی از نكات رو با استفاده از حافظۀ بصريتون، بهتر توی ذهنتون حک كنين.

يه سری مطالب مهم رو با عنوان «برای حرفه ای ترها» بيان كردم.
بعضی از مطالب مهم، شبيه به هم يا مقايسه ای رو به شكل  يا يه نكته توی يه لقمه براتون آوردم.

به  پاسخ دهيتون  از تكنيک های تست زنی توی درس های ۶، ۹ و ۱۱، می تونيد سرعت و دقت  استفاده  با 
مسائل كنكور رو حسابی بالا ببريد.

سعی كردم از جديدترين تست های كنكور استفاده كنم و توی مقدمۀ هر درس دربارۀ نقش اون درس توی 
كنكور باهاتون حرف بزنم.

حالا وقتشه كه از تيم حرفه ای خيلی سبز تشكر كنم؛ با تشكر از بنيان گذار انتشارات خيلی سبز، جناب آقای 
بادرايت، دقيق و كاربلدمون، جناب آقای سيدسعيد احمدپور؛ مسئول پروژۀ  دكتر نصری؛ كارشناس محتوايی 
فهيم، با درک و خوش اخلاق، سركار خانم الهه آرانی و هم چنين ويراستارهای عزيز، دوستان نازنينمون توی بخش 

تايپ و صفحه آرايی و همه و همۀ عزيزانی كه برای اين كتاب زحمت كشيدند.
ممنون از همسر عزيزم كه توی اين كتاب خيلی من رو همراهی كرد و دخترم روشنا كه بزرگ تر شده و به ممنون از همسر عزيزم كه توی اين كتاب خيلی من رو همراهی كرد و دخترم روشنا كه بزرگ تر شده و به 

من مجال كاركردن با آرامش بيشتری رو می ده!
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از ابتدای خلقت كتاب اقتصاد  ج�و درس های خيلی مهم بوده و هميشه ازش حداقل يه سؤال توی كنكور اومده.   اين درس 

درس ٥ به موضوعات مهمی از جمله: ١) مدل ج��ان چرخشی بين بنگاه ها و خانوارها (كه موضوع سؤال كنكورهای ١٤٠١ و ١٤٠٢ بوده!) 

٢) منحنی های عرضه و تقاضا و تعادل بين اين منحنی ها (كه مورد سؤال خيلی از كنكورها از جمله كنكور ١٤٠٠ بوده!) پرداخته؛ پس 

خط به خط اين درس خيلی مهم �و بخون بعد ازش رد شو.

نکته ۱۷ : مدل جریان چرخشی ساده
نيمۀ بالايی نمودار: تبادل توليدات در بازار كالاها و خدمات

نيمۀ پايينی نمودار: بازار منابع توليد
پس Ꙓ شد؟

نحوۀ مشاركت 
خانوارها

۱) خريدار كالاها و خدمات در بازار محصولات
۲) ارائه كنندۀ عوامل توليد

نحوۀ مشاركت 

   

نحوۀ مشاركت 
بنگاه ها

۱) خريدار يا اجاره كنندۀ عوامل توليد
۲) ارائه كنندۀ كالاها و خدمات

نحوۀ مشاركت 

نکته ۱۸ : بازار
بازار به مجموعۀ خريداران و فروشندگان چيزی در هر جای ممکن می گويند. (مهم نيست که بازار صرفاً جای (م꙲ن) خاصى باشه، هرجا که چيزی مورد معامله 

قرار بگيره حالا چه به صورت حضوری، چه آنلاين و غيرحضوری بهش مى گن بازار!)

(سراسری دی ١٤٠١)- ۲۰ در جريان چرخۀ فعاليت های اقتصادی، كدام مورد بيان مناسبی در رابطه با تعاملات بين بازيگران كليدی است؟ 
۱) خانوارها با درآمدی كه از فروش عوامل توليد كسب كرده اند، خدمات مورد نياز خود را از بنگاه خريداری می كنند.

۲) خانوارها بايد منابع را از كارخانه های توليدی خريداری كنند و نيروی كار را به بنگاه ها اجاره دهند.
۳) بازار فقط شامل مجموعۀ خريداران و فروشندگان چيزی در مكان خاصی می باشد.

۴) بنگاه ها در مبادلات خود با خانوارها بايد به صورت حقيقی در بازار حضور يابند. 



۲۶

نکته ۱۹ : تقاضا در یک نگاه

قانون تقاضا
با افزايش قيمت كالا يا خدمت، مقدار تقاضای آن کاهش می يابد.
با كاهش قيمت كالا يا خدمت، مقدار تقاضای آن افزايش می يابد.

رابطۀ بين قيمت و 
مقدار تقاضا

رابطۀ معكوس يا غيرمستقيم
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شکل نمودار تقاضا

منحنی نزولی (خط رو به پايين)

 
( تو قيمت ۸۰۰ تومن، مقدار تقاضا ۲۰۰ واحده، اما قيمت که مياد 

پايين و می شه ۶۰۰ تومن، مقدار تقاضا زياد می شه و می شه ۴۰۰ واحد!)

عوامل تأثيرگذار بر 
نظر تقاضاکننده

۱) قيمت كالا  اگر قيمت كالا تغيير كند، نقاط روی منحنی تقاضا جابه جا می شود.
۲) درآمد
۳) سليقه

۴) انتظارات
۵) قيمت ساير كالاها

 تغييرات در اين موارد باعث انتقال منحنی تقاضا می شود.
(مثلاً اگر سليقۀ مردم برای خريد كالايی خاص تغيير كرده و آن كالا مورد توجه قرار 

گيرد و مقدار تقاضای آن كالا زياد شود، منحنی به سمت راست (جلو) منتقل می شود.)

 وقتی می خوای عوامل تأثيرگذار بر نظر مصرف کننده يا تقاضاکننده رو توی ذهنت بسپری، 
کافيه چيزی که برات تعريف می کنم رو توی ذهنت به تصوير بکشی!

فرض کن توی اتوبان داری حرکت می کنی و دوستت پشت فرمون نشسته؛ يهو يه بيلبورد تبليغاتی 
می بينی و می گی اوووووف چه کيف قشنگی (سليقه)؛ معلومه که حسابی قرص و محکم و جادارم هست؛ 
آخه من برام خيلی مهمه که کيف جادار باشه (انتظارات). دوستت می گه آخه تو همه چيو می چپِونی تو 

کيفت! حالا فک می کنی چند هست؟ (قيمت) بعد تو می گی اين برند عموماً همه چيش گرونه!
با اين چندرغاز (شندرقاز) درآمدی که (درآمد) که ما داريم کلی بايد پس انداز کنيم تا بتونيم چنين کيفی رو بخريم!

بعد دوستت می گه: اما من از اين مدل کيف های جادار توی برندای 
ديگه هم ديدم که قيمتشون خيلی مناسب تره! (قيمت ساير کالاها) 

حالا از اين داستان چه نتيجه ای می گيريم؟  

رابطۀ ميزان درآمد با 
تقاضا برای يک

کالای معمولی (نرمال)

کالای نرمال (معمولی)، کالاييه که اگه درآمدت زياد بشه، تقاضات برای اون کالا هم زياد می شه! پس به صورت مثبت با درآمد رابطه داره.
↑ مقدار تقاضا↑ افزايش درآمدرابطۀ مثبت و مستقيم  

↓ مقدار تقاضا↓ كاهش درآمد برنج مرغوب ايرانی، شير و ...

رابطۀ ميزان درآمد 
با تقاضا برای يک 

کالای پست 
(غيرمرغوب)

کالای پست، کالاييه که اگه درآمدت زياد بشه، تقاضات از اون کالا کم می شه! پس به صورت معکوس با درآمد رابطه داره.
↓ مقدار تقاضا↑ افزايش درآمدرابطۀ معكوس و غيرمستقيم  

↑ مقدار تقاضا↓ كاهش درآمد
 كره و مارگارين و ...

رابطۀ بين قيمت و 
تقاضای دو کالای 

مکمل

کالاهای مکمل کالاهايين که با هم مصرف می شن و اگه قيمت يکی از اونا تغيير کنه بر ميزان تقاضای کالای مکملش تأثير می ذاره؛ 
مثلاً اگه قيمت اسلحه گرون بشه، مقدار تقاضای فشنگ مياد پايين! 

افزايش قيمت يکی باعث کاهش مقدار تقاضای کالای ديگه می شه و بالعکس.
 مسواک و خميردندان ـ قند و چای ـ اسلحه و فشنگ و ...

↓ تقاضای فشنگ⇒ ↓ تقاضای اسلحه ↑ قيمت اسلحه

قانون تقاضا



۲۷

رابطۀ بين قيمت و 
تقاضای دو کالای 

جانشين

کالاهای جانشين کالاهايی هستن که به جای هم مصرف می شن و اگه قيمت يکی زياد بشه، مقدار تقاضای کالای جانشينش هم زياد 
می شه و بالعکس! مثلاً اگه قيمت گوشت قرمز زياد بشه، تقاضا برای گوشت سفيد هم زياد می شه! 

افزايش قيمت يکی باعث افزايش مقدار تقاضای کالای ديگه می شه و بالعکس!
 گوشت سفيد و قرمز ـ گوشت قرمز و ماهی ـ قند و خرما و ... 

⇒ ↓ تقاضای گوشت قرمز ↑ قيمت گوشت قرمز ↑ تقاضای گوشت سفيد
راه های تأثيرگذار 
بر ميزان تقاضای 
(مصرف) يک کالا

۱) افزايش آگاهی مردم از مزايا يا معايب استفاده از يک كالا (مثلاً از طريق آگهی تلويزيونی، بيلبوردها و ...)
۲) افزايش قيمت كالای پرضرر از طريق وضع (افزايش) ماليات بر آن كالا (مثل افزايش قيمت سيگار، تنباكوی قليان و ...)

کالاهای جانشين کالاهايی هستن که به جای هم مصرف می شن و اگه قيمت يکی زياد بشه، مقدار تقاضای کالای جانشينش هم زياد 

) افزايش قيمت كالای پرضرر از طريق وضع (افزايش) ماليات بر آن كالا (مثل افزايش قيمت سيگار، تنباكوی قليان و ...)
بر ميزان تقاضای 
(مصرف) يک کالا

(سراسری خارج ١٤٠٠)- ۲۱ كدام گروه از مشخصات در رابطه با نمودار منحنی ترسيم شده در شكل زير درست است؟ 
۱) معنا و مفهوم آن اين است كه با افزايش قيمت، مقدار تقاضا كاهش و با كاهش آن مقدار تقاضا 
افزايش می يابد ـ رابطۀ بين تقاضا و قيمت يک رابطۀ معكوس است ـ اين منحنی مبين چگونگی 
رفتار مصرف كنندگان است ـ در اين نمودار محور افقی بيانگر «مقدار» و محور عمودی مبين «قيمت 

كالا» است.
۲) معنا و مفهوم آن اين است كه با افزايش قيمت، مقدار عرضۀ كالا افزايش و با كاهش آن كاهش 
رابطۀ  يک  قيمت  و  تقاضا  بين  رابطۀ  ـ  است  نزولی  چپ  به  راست  از  منحنی  موقعيت  ـ  می يابد 

غيرمستقيم است ـ اين منحنی بيانگر چگونگی رفتار «توليدكنندگان» است.
۳) معنا و مفهوم آن اين است كه با افزايش قيمت، مقدار تقاضا كاهش و با كاهش آن، مقدار تقاضا افزايش می يابد ـ رابطۀ بين تقاضا و قيمت، يک رابطۀ 

مستقيم است ـ اين منحنی بيانگر چگونگی رفتار مصرف كنندگان است ـ نقطۀ تعادل، همان نقطۀ تقاطع «قيمت و مقدار» است.
۴) معنا و مفهوم آن اين است كه با افزايش قيمت، مقدار عرضۀ كالا افزايش و با كاهش آن كاهش می يابد ـ رابطۀ بين عرضه و قيمت، يک رابطۀ مستقيم 

است ـ اين منحنی بيانگر چگونگی رفتار توليدكنندگان است  ـ موقعيت منحنی از راست به چپ صعودی است. 
(سراسری خارج ١٤٠١)- ۲۲ كدام مورد، عبارت زير را تكميل می كند؟ 

«در نمودار منحنی ...............، حركت از نقطۀ ............... به نقطۀ ............... بيانگر ............... قيمت و حركت از نقطۀ ............... به نقطۀ ............... بيانگر ............... قيمت است.»
۱) تقاضا ـ B ـ A ـ كاهش ـ D ـ N ـ افزايش
۲) عرضه ـ A ـ B ـ افزايش ـ N ـ D ـ كاهش
۳) عرضه ـ B ـ A ـ افزايش ـ D ـ N ـ كاهش
۴) تقاضا ـ A ـ B ـ كاهش ـ N ـ D ـ افزايش  

(سراسری ١٤٠١)- ۲۳ كدام مورد، عبارت زير را به درستی كامل می كند؟ 
«با توجه به نمودار منحنی ............... كه در شكل مقابل نشان داده شده است، حركت منحنی از نقطۀ ............... به نقطۀ ............... بيانگر 

كاهش قيمت كالا است.»
A ـ B ۲) تقاضا ـ   B ـ A ۱) تقاضا ـ
 B ـ A ۴) عرضه ـ   A ـ B ۳) عرضه ـ

(سراسری ٩٨)- ۲۴ با فرض اين كه نقاط B و C بر روی منحنی «...............» قرار داشته باشد، وضع نقطۀ B در مقايسه با نقطۀ C چگونه است؟ 
۱) تقاضا ـ قيمت و مقدار كم تر

۲) عرضه ـ قيمت و مقدار بيشتر
۳) تقاضا ـ قيمت بيشتر و مقدار كم تر

۴) عرضه ـ قيمت كم تر و مقدار بيشتر  

نکته ۲۰ : عرضه در یک نگاه

قانون عرضه
با افزايش قيمت كالا يا خدمت، مقدار عرضۀ آن افزايش می يابد.
با كاهش قيمت كالا يا خدمت، مقدار عرضۀ آن کاهش می يابد.

رابطۀ بين قيمت و مقدار 
تقاضا

¾òoø nHk£¶ SµÃ¤
( ) (Pr )Quantity ice

Q P
Q P

­ ­
¯ ¯

ü
ý
þ

رابطۀ مستقيم  رابطۀ بين قيمت و مقدار 

می يابد. کاهش قيمت كالا يا خدمت، مقدار عرضۀ آن کاهش قيمت كالا يا خدمت، مقدار عرضۀ آن کاهش كاهش
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شکل نمودار عرضه

منحنی صعودی (خط رو به بالا)

 
 حواستون  جمع باشه!، تو قيمت ۶۰۰ تومن، مقدار 

عرضه ۲۰۰ واحده. وقتی قيمت می شه ۸۰۰ تومن (قيمت زياد می شه!) 
مقدار عرضه می شه ۴۰۰ واحد. (تعداد عرضه هم زياد می شه!)

عوامل تأثيرگذار 
بر نظر عرضه کننده 

(توليدکننده)

۱) قيمت كالا  اگر قيمت كالا تغيير كند، نقاط روی منحنی عرضه جابه جا می شود.
۲) هزينه های توليد

۳) ابداعات و اختراعات
تغييرات در اين موارد باعث انتقال منحنی عرضه می شود.

(مثلاً ابداعات و اختراعات معمولاً باعث كم  شدن هزينه های توليد می شوند و اثر مثبتی 
بر توليد و عرضه دارند و باعث انتقال منحنی عرضه به سمت راست و جلو می شوند.)

  دونستن عوامل تأثيرگذار بر عرضۀ کالاها يا خدمات، عرضه کننده رو  به خنده ميندازه، چون کليدِ موفقيت توی بازاره!

(سراسری ١٤٠٠)- ۲۵ با توجه به نمودار منحنی «...............» علت حركت از نقطۀ M به N، كدام است؟ 

۱) عرضه ـ قيمت بالاتر و عرضۀ كم تر
۲) تقاضا ـ قيمت پايين تر و توليد بيشتر
۳) عرضه ـ قيمت بيشتر و عرضۀ بيشتر

۴) تقاضا ـ توانايی توليد كم تر و قيمت بالاتر  

(سراسری خارج ١٤٠٠)- ۲۶ با توجه به نمودار منحنی «...............» علت حركت از نقطۀ A به نقطۀ B كدام است؟ 

۱) تقاضا ـ افزايش عرضه
۲) عرضه ـ كاهش قيمت كالا

۳) تقاضا ـ كاهش مقدار عرضه
۴) عرضه ـ افزايش قيمت كالا  

((  (يه نکته توی يه لقمه 

جدول مقايسۀ عرضه و تقاضا

(S) عرضه(D) تقاضا

Q و P رابطۀ مستقيم بينQ و P رابطۀ معكوس بين

­ ­
¯ ¯
Q P
Q P

¯ ­
­ ¯
Q P
Q P

منحنی نزولی (خط رو به پايين) منحنی صعودی (خط رو به بالا) 

قيمت کالا عامل مشترک در تصميم گيری هاقيمت کالا عامل مشترک در تصميم گيری ها
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نکته ۲۱ : تعادل در بازار کالاها و خدمات در یک نگاه

 
مقدار تقاضا (کيلوگرم)مقدار عرضه (کيلوگرم)قيمت (تومان)رديف

۱۲۰۰۰۱۵۰>۳۵۰
   مازاد تقاضا بر عرضه (�مبود عرضه)

۲۴۰۰۰۲۰۰>۳۰۰
S نقطۀ تعادل۲۵۰=۳۶۰۰۰۲۵۰ D=

۴۸۰۰۰۳۰۰<۲۰۰
   مازاد عرضه بر تقاضا (مازاد عرضه)

۵10000,۳۵۰<۱۵۰

 
رابطۀ مستقيم با قيمت 

Q PS ­ ­

رابطۀ معكوس با قيمت 
Q PD ¯ ­

مقدار تقاضا (کيلوگرم)رديف

M  نقطۀ تعادل: در نقطۀ تعادل با مقدار تعادلی ۲۵۰ كيلو و قيمت تعادلی ۶۰۰۰ تومان مقدار عرضه با مقدار تقاضا برابر است. نقطۀ
S  رديف ۳ جدول  محل تلاقی دو نمودار عرضه و تقاضا D kg= = 250

k¶Anj Â²jI÷U Â²jI÷U= ´P Q Þ رديف ۳  ´ =6000 250 1 500000, , تومان نحوۀ محاسبۀ درآمد در نقطۀ تعادل: 

نقاط بالای نقطۀ تعادل: مثلث مشكی رنگ  (رديف ۴ و ۵ جدول) 
كمبود تقاضا

مازاد عرضه

كمبود تقاضا
 جدول)  جدول) 

كمبود تقاضا

چرا؟ چون همان طور كه روی نمودار می بينيد، در اين نقاط قيمت، بيشتر از قيمت تعادلی (۶۰۰۰ تومان) است؛ پس قيمت بالا نشانگر عرضۀ بالا و تقاضای 

راه حل بايد قيمت كاهش پيدا كند تا مقدار عرضه كم و مقدار تقاضا زياد شود تا جايی كه  پايين است؛ بنابراين با فزونی عرضه بر تقاضا مواجه هستيم.
به نقطۀ تعادل برسيم!

k¶Anj SµÃ¤ IòI£U nHk£¶= ´( ) ( )P QD نحوۀ محاسبۀ درآمد در هر نقطه از اين مثلث:  
حالا چرا ضربدر مقدار تقاضا؟ چون مهم نيست چه قدر توليد مى شه؛ مهم اينه که چه قدر كالا يا خدمات فروخته شده!

4 8000 200 1 600000þÄjn ·I¶¼UÞ ´ = , ,  

نقاط پايين نقطۀ تعادل: مثلث آبی رنگ  (رديف ۱ و ۲ جدول)
كمبود عرضه

مازاد تقاضا

كمبود عرضهكمبود عرضه

چرا؟ چون همان طور كه روی نمودار می بينيد، در اين نقاط، قيمت، كم تر از قيمت تعادلی (۶۰۰۰) تومان است؛ پس قيمت پايين نشانگر، عرضۀ كم و تقاضای 

راه حل بايد قيمت افزايش پيدا كند تا مقدار عرضه زياد و مقدار تقاضا كم شود تا جايی كه به  بالا است؛ پس با فزونی تقاضا بر عرضه مواجه هستيم.

نقطۀ تعادل برسيم! (توی درس ۹ مى خونيم که توی اين شرايط تورم پيش مياد و بايد پول از دست مردم جمع شه يا تورم کنترل شه و سياست پولى انقباضى اعِمال  بشه!)
k¶Anj SµÃ¤  nHk£¶¾òoø= ´( ) ( )P QS نحوۀ محاسبۀ درآمد در هر نقطه از اين مثلث: 

حالا چرا ضربدر تعداد عرضه؟ چون مهم نيست چه قدر تقاضا مى کنى بايد ببينى چه قدر جنس وارد بازار عرضه مى شه! 
Þ رديف ۲ ´ =4000 200 800000, تومان 

 يادت باشه هميشه بايد قيمت رو ضربدر عدد کم تره بکنى! 

رابطۀ معکوس

رابطۀ مستقيم

رابطۀ معکوس

رابطۀ مستقيم
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جامعۀ - ۲۷ يک  در  قيمت»  عرضه،  «تقاضا،  نمودار  مقابل  جدول 

بازاری فرضی است، به ترتيب كدام رديف های جدول بيانگر: 

الف) برابری ميان «تقاضا و عرضه» است و نام اصطلاح اقتصادی آن 

كدام است؟

مقدار عرضه «به کيلو»مقدار تقاضا «به کيلو»قيمت «به ريال»رديف

۱۱۰۰۱۲۰۰۰

۲۱۵۰۱۰۰۰۲۰۰

۳۲۰۰۸۰۰۴۰۰

۴۲۵۰۶۰۰۶۰۰

۵۳۰۰۴۰۰۸۰۰

۶۳۵۰۲۰۰۱۰۰۰

۷۴۰۰۰۱۲۰۰

مقدار عرضه «به کيلو»رديف

۷

ب) كمبود عرضه است؟ 

(سراسری ١٤٠٠) پ) مازاد عرضه است؟ 

۱) الف) رديف ۴ ـ مقدار قيمت تعادلی/ ب) رديف ۳/ پ) رديف ۵
۲) الف) رديف ۴ ـ مقدار تعادلی/ ب) رديف ۵/ پ) رديف ۳

۳) الف) رديف ۷ ـ قيمت و مقدار تعادلی/ ب) رديف ۵/ پ) رديف ۳
۴) الف) رديف ۷ ـ قيمت تعادلی/ ب) رديف ۳/ پ) رديف ۵

(سراسری ١٤٠٠)- ۲۸ با توجه به نمودار زير: 

الف) كدام شماره، بيانگر مازاد عرضه است؟

ب) كدام دو نقطه، به ترتيب بيانگر قيمت و مقدار و مفهوم تعادلی است؟

پ) كدام شماره، مبين مفهوم كمبود عرضه است؟

ت) كدام حروف به ترتيب، بيانگر منحنی تقاضا و عرضه است؟

ث) كدام دو عدد بيانگر «عرضۀ صفر» است؟ و كدام دو عدد مبين «تقاضای صفر» است؟ 

۱) الف) ۱/ ب) C ـ ۲۵۰ ـ ۶۰۰/ پ) ۳/ ت) M و N/ ث) ۱۰۰، ۱۲۰۰ و ۴۰۰، ۱۲۰۰
۲) الف) ۱/ ب) B ـ ۲۵۰ ـ ۶۰۰/ پ) ۴/ ت) M و N/ ث) ۱۰۰، ۱۲۰۰ و ۱۲۰۰، ۴۰۰ 
۳) الف) ۳/ ب) B ـ ۶۰۰ ـ ۲۵۰/ پ) ۲/ ت) N و M/ ث) ۱۲۰۰، ۱۰۰ و ۱۲۰۰، ۴۰۰

۴) الف) ۳/ ب) C ـ ۶۰۰ ـ ۲۵۰/ پ) ۱/ ت) N و M/ ث) ۱۲۰۰، ۱۰۰ و ۴۰۰، ۱۲۰۰ 
با توجه به نمودار:- ۲۹

الف) در چه سطحی از درآمد، توليدكننده موجودی كالايش صفر می شود و از شرايط بازار راضی خواهد شد؟

40 تومان، درآمد توليدكننده چه قدر است و بازار در چه شرايطی قرار دارد؟ 000, ب) در قيمت

800 تومان ـ مازاد عرضه 000, 1 تومان/ ب) 200 000, , ۱) الف)
1 تومان ـ كمبود عرضه 200 000, , 2 تومان/ ب) 000 000, , ۲) الف)

800 تومان ـ مازاد تقاضا 000, 2 تومان/ ب) 000 000, , ۳) الف)

الف) در چه سطحی از درآمد، توليدكننده موجودی كالايش صفر می شود و از شرايط بازار راضی خواهد شد؟

1 تومان ـ كمبود تقاضا  200 000, , 1 تومان/ ب) 200 000, , ۴) الف)



۴۸

اين درس، ٦ تا نكته داره كه همشون خيلی مهمن و بارها ازشون توی كنكورهای سال های قبل سؤال اومده. در دو سال اخير هم توی 

كنكور ١٤٠١  سه سؤال و توی كنكور ١٤٠٢ هم سه سؤال از اين درس مط�ح شده بوده است.

سال ١٤٠٢ يه سؤال از مبحث وظايف پول (نكتۀ ٥١)، يه سؤال از تا��خچۀ پول (نكتۀ ٤٩) و يه سؤال ا� راه های مها� ركود و تورم در كشور 

 به شكل 
ً
توسط دولت (نكتۀ ٥٣) اومده بود؛ محاسبۀ درصد تغيير شاخص قيمت مصرف كننده يا همون محاسبۀ ن�خ تورم خصوصا

محاسبۀ ه��نۀ سبد بازار در ابتدا يا انتهای سال هم هميشه خيلی مهم و مورد توجه طراحان كنكو� بوده.

خلاصه كه اين درس كلی سؤالِ مهمِ مد نظرِ طراحانِ كنكور داره و بايد تک تک نكته هاش �و خوب و دقيق ياد بگي�ی!

نکته ۴۹ : تاریخچۂ پول در یک نگاه
نتيجهنوع مشکلاتانواع پولرديف

مبادلات کالا با کالا، پاياپای ۱
(تهاتری)

۱) عدم تمايل هم زمان طرفين به مبادله و 
افزايش هزينه های مبادلاتی

سنجش  برای  مقياسی  يا  وسيله  نبودن   (۲
با چه  را می توان  چه قدر گندم  (مثلاً  ارزش 

تعداد گوسفند معاوضه كرد؟)
۳) از بين رفتن كالاهای فاسدشدنی در طی 

مبادلات گسترده
۴) حمل و نقل دشوار

۵) دشواری در تأمين جا برای نگه داری

برای حل اين مشكلات بشر برای مبادلاتش 
از كالايی بادوام، فاسدنشدنی و قابل تقسيم به 

تكه های كوچک و پرطرفدار استفاده كرد.

استفاده از کالايی خاص به ۲
عنوان اولين وسيلۀ مبادله

در  كالاها،  استفاده  شدن  قابل  غير  و  فاسد   (۱
صورتی كه مدت زيادی بدون مصرف می ماندند.

۲) اشغال فضای زياد برای نگه داری از كالاها 
با حجم بالا

به  ضرر  و  نگه داری  هزينۀ  افزايش   (۳
برای  جا  تأمين  منظور  به  توليدكنندگان 

محافظت از اين كالاها

گرچه مبادلات با اين نوع كالاها باعث:گرچه مبادلات با اين نوع كالاها باعث:
۱) افزايش توليد

۲) زيادشدن حجم و تعداد مبادلات
شد، اما مشكلات مربوط به اين نوع از مبادله 

باعث پديدآمدن مبادلات با پول فلزی شد.

 در هر منطقه، كالايی خاص پرطرفدار بود.

اولين وسيلۀ مبادله در

ايران  غلات
روسيه  پوست سمور

تبت  چای
هندوستان  صدف

پول فلزی ۳
(برخی فلزات مثل طلا و نقره)

۱) محدود بودن ميزان طلا و نقرۀ در دسترس 
بشر (زيرا با افزايش تجارت و مبادلات به پول 

بيشتری نياز بود.)
۲) دشوار بودن حمل مسكوكات (سكه ها) در 

معاملات با حجم زياد
۳) خطر حمل مسكوكات و غارت آن ها

گرچه مبادلات با پول فلزی موجب:گرچه مبادلات با پول فلزی موجب:
۱) گسترش تجارت در داخل كشورها و بين ملت ها
۲) رونق فعاليت هايی مثل دريانوردی و حمل و نقل

مبادله  نوع  اين  به  مربوط  مشكلات  اما  شد، 
باعث پديدآمدن پول كاغذی شد.

۴
پول کاغذی (دريافت رسيد كاغذی 
به جای پرداخت سكه های فلزی)

«نخستين اسکناس ها»

۱) بی مبالاتی يا سوء استفادۀ برخی صرافان 
از اعتماد مردم

به  رسيدها  اين  اعتبارسنجی  دشواری   (۲
خاطر تعدد انواع آن ها

اين مشكلات موجب شكل گيری فكر سپردن 
نشر پول به يک بانک تجاری، توسط دولت ها شد.

به  را  آن ها  صرافی ها،  کار  روزافزون  رونق 
نهادی مهم در اقتصاد به نام بانک تبديل كرد.

 رسيدهای کاغذی نخستين اسكناس ها بودند كه پشتوانۀ آن ها طلا و نقرۀ نزد صرافان و بازرگانان بود. 

رديف

) عدم تمايل هم زمان طرفين به مبادله و 

سنجش  برای  مقياسی  يا  وسيله  نبودن   (
با چه  را می توان  چه قدر گندم  (مثلاً  ارزش 

) از بين رفتن كالاهای فاسدشدنی در طی 

در  كالاها،  استفاده  شدن  قابل  غير  و  فاسد   (

) اشغال فضای زياد برای نگه داری از كالاها 

به  ضرر  و  نگه داری  هزينۀ  افزايش   (
برای  جا  تأمين  منظور  به  توليدكنندگان 

) محدود بودن ميزان طلا و نقرۀ در دسترس 
بشر (زيرا با افزايش تجارت و مبادلات به پول 

) دشوار بودن حمل مسكوكات (سكه ها) در 

) بی مبالاتی يا سوء استفادۀ برخی صرافان 

به  رسيدها  اين  اعتبارسنجی  دشواری   (

اولين وسيلۀ مبادله دراولين وسيلۀ مبادله دراولين وسيلۀ مبادله در
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علل پديدآمدنانواع پول

پول ثبتی يا تحريری (چک)۵

۱) با گسترش ارتباطات، بانک ها فعاليت خود را گسترش دادند.
۲) نقل و انتقال اسكناس هم دشوار شده بود.

 در نتيجه  بانک ها خدماتی به نام چک را ارائه كردند، كه در اين معاملات «پول نقد بين 
افراد رد و بدل نمی شد، فقط بانک موجودی حسابی را کاهش و موجودی حساب ديگری را افزايش می داد.
 از آن جا كه افراد خودشان مبلغ چک را روی آن می نويسند، به آن پول ثبتی يا تحريری می گويند.

پول الکترونيکی يا مجازی۶

۱) افزايش حجم و سرعت مبادلات
۲) همراه  شدن با انقلاب ديجيتال و الكترونيک

موجب شد تا انسان ها برای انجام مبادلات به دنبال راه های سريع تر و راحت تری باشند.

امروزه پول های الكترونيكی با
قابليت ثبت در كارت های بانكی

انتقال در شبكه های ارتباطی
خريد و فروش و انتقال دارايی را بسيار آسان كرده است.

به همراه  بشر  زندگی  برای  را  تهديدات جديدی  و  نوظهور، فرصت ها  و  پول های ديجيتالی 
خواهد داشت، يكی از اين پول های نوظهور «بيت كوين» است.

انواع پول

به همراه  بشر  زندگی  برای  را  تهديدات جديدی  و  نوظهور، فرصت ها  و  پول های ديجيتالی 

 پول های كاغذی، تحريری و الكترونيكی، خصوصيتی اعتباری دارند. (مورد سؤال کنکور ۱۴۰۲)

با توجه به سؤالات زير، كدام گزينه صحيح است؟- ۵۱
الف) اولين وسيلۀ مبادله بين انسان ها چه بود؟

ب) كدام نوع پول موجب گسترش تجارت و رونق فعاليت هايی همچون دريانوردی شد؟
پ) چه مشكلاتی موجب پديد آمدن فكر سپردن نشر پول به بانک ها شد؟

ت) كالای خاص پرطرفدار در ايران و هندوستان به ترتيب چه بود؟
۱) الف) كالاهای خاص پرطرفدار در هر منطقه/ ب) پول های فلزی/ پ) بی مبالاتی يا سوء استفادۀ صرافان از اعتماد مردم و اعتبارسنجی دشوار رسيدها/ ت) غلات ـ صدف

۲) الف) كالاها در مبادلات پاياپای يا تهاتری/ ب) پول های كاغذی/ پ) بی مبالاتی يا سوء استفادۀ صرافان از اعتماد مردم و اعتبارسنجی دشوار رسيدها/ ت) غلات ـ 
پوست سمور

۳) الف) كالاهای خاص پرطرفدار در هر منطقه/ ب) پول های فلزی/ پ) حمل و نقل دشوار اسكناس ها و دشواری در اعتبارسنجی آن ها/ ت) چای ـ صدف
۴) الف) كالاها در مبادلات پاياپای يا تهاتری/ ب) پول های كاغذی/ پ) حمل و نقل دشوار اسكناس ها و سوء استفادۀ برخی صرافان از اعتماد مردم/ ت) چای ـ 

پوست سمور 

نکته ۵۰ : پشتوانۀ پول
پشتوانۀ پول  اطمينانی كه مردم به ارزش پول در مبادلات دارند.

ج کردن به اندازۀ ۱۰  (وقتى يه اسکناس ۱۰ هزار تومنى تو جيبته معنيش اين نيست که اين ورق كاغذ ۱۰ هزار تومن مى ارزه، معنيش اينه که اين ورق كاغذ بهت ام꙲ن خر
هزار تومن رو مى ده!)

 پشتوانۀ پول
پول فلزی (طلا و نقره)  همان طلا و نقرۀ موجود در خود پولدر گذشته

پول كاغذی  پول های فلزی، شمش های طلا و جواهرات نزد صرافان يا بانک ها

امروزه  قدرت اقتصادی  پول های فلزی، كاغذی، تحريری و الكترونيكی

نکته ۵۱ : وظایف پول

«نقش اصلی پول در مبادلات» آسان سازی مبادله است.۱) وسيلۀ پرداخت در مبادلات

۲) وسيلۀ سنجش ارزش

هر كشوری واحد ارزش خاص خود را دارد. 
پول می تواند ارزش كالاها را مشخص كند و سپس ارزش نسبی آن ها را با هم بسنجد.

 واحد ارزش توی ايران، رياله (تومنه) يا توی تايلند، بته!
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۳) وسيلۀ پس انداز و حفظ ارزش

علاوه بر هزينه های روزمره، برخی علاوه بر هزينه های روزمره، برخی هزينه های غير قابل پيش بينی نيز هست كه در موقعيت های 
خاص پيش می آيد.

برخی اوقات افراد، تمايل دارند بخشی از ثروت و دارايی خود را به شكل پول نگه دارند.

۴) وسيلۀ پرداخت های آينده (آتی)

در صورتی كه پول بتواند در طول زمان ارزش خودش را حفظ كند، می تواند وسيلۀ مناسبی 
بيشتر  چون  می شود  حس  كاملاً  ما  روزگار  در  پول  وظيفۀ  اين  باشد.  آينده  پرداخت های  برای 
بى ثباتى  و  تورمى  شرايط  توی  (البته  می گيرد.  صورت  آينده  پرداخت های  مقابل  در  تجاری  معاملات 
قيمت ها، اين اتفاق خيلى کم مى افته، چون كالايى که دست يه فروشندس روزبه روز گرون تر مى شه؛ پس چرا بياد 

با قيمت قبل قسطى بفروشتش؟!)
خريد اقساطی رد و بدل حواله های بانكی از همين نوع اند.

با توجه به سؤالات زير، پاسخ صحيح، در كدام گزينه آمده است؟- ۵۲
الف) هر يک از موارد زير به ترتيب به كدام وظيفۀ پول اشاره دارد؟

در صورتی كه پول بتواند حفظ ارزش كند، وسيلۀ مناسبی برای تحقق اين وظيفۀ پول است.
واحد پول در اتحاديۀ اروپا، يورو است.

ب) پشتوانۀ پول در دوران كنونی چيست؟
۱) الف) وسيلۀ پرداخت های آتی ـ وسيلۀ پرداخت در مبادلات ب) پول های تحريری، الكترونيكی و كاغذی

۲) الف) وسيلۀ پس انداز و سنجش ارزش ـ وسيلۀ پرداخت در مبادلات ب) قدرت اقتصادی
۳) الف) وسيلۀ پرداخت های آينده ـ وسيلۀ سنجش ارزش ب) قدرت اقتصادی

۴) الف) وسيلۀ پس انداز و حفظ ارزش ـ وسيلۀ سنجش ارزش ب) سكه های فلزی، شمش های طلا و جواهرات 

نکته ۵۲ : فرمول های مهم برای حل مسائل نقدینگی

مسكوكات :حجم پول + اسكناس + سپرده های ديداری (جاری) + چک پول ها  
حساب های پس انداز كوتاه مدت :شبه پول + حساب های پس انداز بلندمدت  
حجم پول :نقدينگی + شبه پول  

برای حرفه ای ترها!

ح نشده، اما از اون جايى که چند بار توی کنکور مورد سؤال بوده؛ پسَِ ذهنتون داشته باشين که حساب های قرض الحسنه  حساب های قرض الحسنه توی کتاب ما مطر
جزء شبه پول محاسبه مى شه!

(حساب های پس انداز بلندمدت و كوتاه مدت (سپرده های غيرديداری)) + (ارزش پولی قرض الحسنه) = شبه پول  

(سراسری خارج ١٤٠١ با تغییر)- ۵۳ با توجه به اطلاعات جدول زير كه مربوط به يک جامعه است، پاسخ پرسش های زير، به ترتيب كدام است؟ 

۱۴۵۰ واحدارزش پولی حساب های قرض الحسنه

۲۲۰۰ واحدارزش پولی اسكناس ها و چک پول ها

۱۵۰۰ واحدارزش پولی موجودی سپرده های ديداری و غيرديداری مردم

۳۵۰ واحدارزش پولی موجودی حساب های جاری

1 موجودی حساب های ديداری مردمارزش پولی مسكوكات مردم
5

 موجودی حساب های ديداری مردم

ميزان حجم كل پول موجود يا نقدينگی اين جامعه، چه قدر است؟
ميزان حجم شبه پول آن، چه قدر است؟

۲) ۵۲۲۰ ـ ۲۶۰۰  ۱) ۵۲۲۰ ـ ۲۰۶۰  
۴) ۲۶۲۰ ـ ۲۶۰۰  ۳) ۲۶۲۰ ـ ۲۰۶۰  
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اطلاعات ارائه شده در جدول زير مربوط به يک جامعۀ فرضی است، با توجه به مندرجات جدول:- ۵۴
پ) ميزان شبه پول را حساب كنيد. ب) مقدار نقدينگی را محاسبه كنيد.  الف) ميزان حجم پول چه قدر است؟ 

۱۸۰۰ واحدارزش مجموع اسكناس ها و مسكوكات۱

1 ارزش مجموع اسكناس ها و مسكوكاتحساب های پس انداز كوتاه مدت۲
9

80% ارزش مجموع چک پول هاارزش مجموع حساب های جاری و حساب های پس انداز بلندمدت۳

۳۰۰ واحدسپرده های ديداری۴

۱۰۰۰ واحدارزش مجموع چک پول ها۵

۱

۵

۲) الف) ۳۱۰۰ ب) ۳۸۰۰ پ) ۷۰۰ ۱) الف) ۳۶۰۰ ب) ۲۴۰۰ پ) ۸۰۰  
۴) الف) ۳۱۰۰ ب) ۲۴۰۰ پ) ۸۰۰  ۳) الف) ۳۶۰۰ ب) ۳۸۰۰ پ) ۷۰۰  

نکته ۵۳ : همه چیز در مورد تورم در یک نگاه

افزايش در سطح عمومی قيمت هاتعريف تورم

نرخ تورم
درصد افزايش سالانۀ سطح عمومی قيمت ها

20% كم شده است! تورم ۲۰درصدی يعنی قدرت خريد پول ما
رابطۀ معكوسرابطۀ بين تورم و سطح عمومی قيمت ها

CPiنحوۀ محاسبۀ نرخ تورم
¯
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اين تورم زمانی اتفاق می افتد كه افزايش سطح عمومی قيمت هاتورم زيان بار
بی رويه

پرنوسان
مداوم

باشد.

پيامدهای تورم
۱) بر رفاه مردم و امنيت اقتصادی آن ها اثر منفی دارد.

۲) باعث بی ثباتی در فضای كسب و كار می شود. (توليد و خريد و فروش کالاها با مشکل مواجه می شه.)
۳) موجب كاهش قدرت خريد پول می شود.

مطابق نمودار تورم در ايران 
از سال ۱۳۸۰ تا ۱۳۹۶

%30 35%             سال ۹۱   بيشترين نرخ تورم  سال ۹۲  
%10 10%     سال ۸۴ و ۸۸   كم ترين نرخ تورم  سال ۹۵  كم تر از

بين سال های ۸۱ تا ۸۳ نرخ تورم تقريباً ثابت بوده است.

علل رخداد تورم و نقش دولت 
در مهار آن

۱) نابرابری عرضه و تقاضای کل (فزونی تقاضا بر عرضه)
همون طور که توی درس ۵ هم گفتيم وقتی توی بازار مازاد تقاضا داريم، کسی کالای مدّ نظر رو به دست مياره که پول 
بيشتری برای داشتنش می ده! چون عرضه کمه و افراد زيادی هستن که اون کالا رو می خوان، پس قيمت ها به سرعت 

داره بالا می ره و اين وضعيت می تونه توی بازار تورم ايجاد کنه!
 نقش دولت برای كنترل نابرابری عرضه و

 تقاضا  افزايش ميزان عرضۀ کالا از طريق 
۱) افزايش ظرفيت های توليدی (زمان بر)
۲) تنظيم بازار از طريق افزايش واردات

 از آن جا كه افزايش ظرفيت های توليدی معمولاً زمان بر است، دولت ها ترجيحاً از افزايش ميزان 
واردات برای تنظيم بازار استفاده می كنند.

۲) عدم هماهنگی افزايش نقدينگی و افزايش توليد
(يعنی پول دست مردم زياده اما مقدار توليد (يا همون مقدار عرضه) کمه؛ پس دوباره مازاد تقاضا بر عرضه پيش مياد 

و همون آش و همون کاسه که توی مورد اول گفتيم!)

کالا از طريق کالا از طريق کالا از طريق 

 است، دولت ها ترجيحاً از افزايش ميزان 
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علل رخداد تورم 
و نقش دولت در 

مهار آن

 علل افزايش نقدينگی در ايران

۱) افزايش درآمدهای نفتی  اگرچه اين افزايش گاهی باعث افزايش  اگرچه اين افزايش گاهی باعث افزايش 
ظرفيت های توليدی می شه، اما باعث رشد درآمدهای اقتصادی و رشد حجم 

نقدينگی هم می شه که اين دو عامل خودشونم تورم زان!
۲) نوسانات نرخ ارز  اين نوسانات بر ارزش پول ملی اثر منفی داره و 

باعث کاهش قدرت خريد پول می شه و توی جامعه باعث ايجاد تورم می شه!
نقش دولت برای كنترل ميزان نقدينگی  اعمال سياست های پولی است.

۱)  مديريت حجم نقدينگیسياست هايی كه دولت از طريق بانک مركزی برایسياست های پولی
۲) حفظ ارزش پول

اعمال می كند.

انواع سياست های پولی

۱) سياست پولی انقباضی = کاهش نقدينگی در گردش = کاهش حجم پول در گردش
اين سياست زمان پيشگيری از افزايش قيمت ها يا كاهش سرعت آن در شرايط تورم اعمال می شود.

راه اعمال اين سياست: سياست بازار باز  فروش اوراق مشاركت
وقتی پول دستِ مردم زياده يعنی تورم داريم، يعنی فزونی تقاضا بر عرضه داريم، حالا دولت چيکار کنه که پول رو از دست وقتی پول دستِ مردم زياده يعنی تورم داريم، يعنی فزونی تقاضا بر عرضه داريم، حالا دولت چيکار کنه که پول رو از دست 

مردم جمع کنه؟! مياد به مردم اوراق مشارکت می فروشه و مستقيماً از پول در گردش کم می کنه!
۲) سياست پولی انبساطی = افزايش نقدينگی در گردش = افزايش حجم پول در گردش

اين سياست وقتی كه
سطح توليد كم

سطح بيكاری زياد
اعمال  اقتصادی  رکود  شرايط  در  يعنی  است، 

می شود تا به جامعه نقدينگی تزريق شود.
راه اعمال اين سياست: سياست بازار باز  خريد اوراق مشاركت

)، )، رکود اقتصادی داريم، پس بايد بيايم پول رو توی دست  وقتی توی کشور، توليد کمه و بيکاری زياده (بيکاری دوره ای وقتی توی کشور، توليد کمه و بيکاری زياده (بيکاری دوره ای 
مردم زياد کنيم تا يه کم اقتصاد رونق بگيره! توی اين شرايط دولت مياد اوراق مشارکتی که دست مردم بوده رو می خره تا نقدينگی 

توی کشور زياد بشه!

 اگرچه اين افزايش گاهی باعث افزايش 

اعمال  اقتصادی   

 رابطۀ بين قدرت خريد پول و سطح عمومی قيمت ها يک رابطۀ معکوس است. (يعنى اگه سطح عمومى قيمت ها هیِ بره بالا، قدرت خريد پول مياد پايين!)

خ تورم رو داريم و قيمت سال قبل يا سال جاری رو ازمون مى خوان، مى تونيم توی بيشتر موارد از راه زير به جواب برسيم؛ فقط بايد دوتا  توی سؤالايى که نر
قدم برداريم:

 قدم اول: عدد اعشاری تورم رو با يک جمع مى کنيم:
. 1/3 0/30 و عدد يک رو بهش اضافه مى کنيم و مى شه 30% باشه، يعنى عدد تورم مساويه مثلاً اگه تورم

 قدم دوم: حالا دو حالت پيش مياد:
حالت اول:  قيمت (هزينۀ سبد بازار) سال قبل رو داريم و بايد قيمت (هزينۀ سبد بازار) سال جاری رو به دست بياريم. در نتيجه بايد عدد تورم به اضافۀ 

يک رو در قيمت سال قبل ضرب کنيم. (چون قيمت سال جاری بايد بيشتر باشه!)
حالت دوم: قيمت (هزينۀ سبد بازار) سال جاری رو داريم و بايد قيمت (هزينۀ سبد بازار) سال قبل رو به دست بياريم، در نتيجه بايد قيمت سال جاری 

رو بر عدد تورم به اضافۀ يک، تقسيم کنيم. (چون قيمت سال قبل بايد کم تر باشه!)

نکته ۵۴ : تفاوت پول و ثروت
پول همان ثروت نيست! چرا؟  چون مثلاً امروز ۵۰۰ هزار تومن پول دارين و با اين ۵۰۰ هزار تومن مى تونين يک جفت کفش بخرين در حالى که ۱۰ سال پيش با 
همين پول مى تونستين ۳ جفت کفش بخرين! يا هر سال حقوق كارمندا اضافه مى شه اما اين به معنىِ ثروتمندترشدن اونا نيست چون قيمت ها هم به همون ميزان 

يا حتى بيشتر زياد مى شه! حالا اينارو گفتم که به Ꙓ برسم؟! اين که Ꙙثم ارزش پول يا قدرت خريد پول کم مى شه!
 كاهش نرخ تورم به معنای كاهش سطح عمومی قيمت ها نيست بلكه به معنای كاهش شتاب افزايش قيمت هاست؛ يعنی قيمت ها با 

شتابی كم تر از قبل، افزايش پيدا می كنند! (يعنى چيزی ارزون نحمى شه، كالاها با سرعت کم تری گرون مى شن!)
30% باشد، عدد ۳۰ نشان می دهد كه از سال قبل تا حالا شاخص قيمت   وقتی نرخ تورم يا درصد تغيير شاخص قيمت مصرف كننده مثلاً

30% رشد (افزايش) داشته يا تورم ۳۰ درصدی داريم! مصرف كننده



۵۳

(سراسری دی ١٤٠١)- ۵۵ جهت مقاوم سازی اقتصاد كشوری كه با مشكلات «تورم»، «فقر» و «تحريم» روبه رو است، به ترتيب چه راهكارهايی مناسب است؟ 
۱) سياست پولی انبساطی ـ بهبود فضای كسب  و كار ـ خودكفايی

۲) سياست پولی انقباضی ـ بهبود توزيع درآمد ـ تنوع شركای تجاری
۳) سياست پولی انبساطی ـ سياست افزايش نقدينگی ـ خلق مزيت اقتصادی

۴) سياست پولی انقباضی  ـكاهش وابستگی به اقتصاد تک محصولی ـ خلق مزيت اقتصادی 
با توجه به اطلاعات ارائه شده پيرامون سطح عمومی قيمت ها در يک سال مشخص برای سه كشور «B»، «A» و «C»، سطح عمومی قيمت ها در انتهای - ۵۶

(سراسری دی ١٤٠١) سال برای كشور «A» و ابتدای سال برای كشور «B» به ترتيب چند واحد پولی است؟ 
۲۸۰ ،۴۸۰ (۱
۳۲۵ ،۴۸۰ (۲
۲۸۰ ،۵۲۰ (۳

         قيمت
کشور 

نرخ تورم (درصد)انتهای سال (واحد پولی)ابتدای سال (واحد پولی)

A۴۰۰1؟

2
C

B۴۴۸؟A سه برابر
C۲۰۰۲۸۰۴۰

نرخ تورم (درصد)

 ۳۲۵ ،۵۲۰ (۴

جدول مقابل، قيمت سه نوع كالای مختلف را طی يک سال نشان می دهد. اگر درصد تورم در قيمت اين كالاها برابر باشد، «قيمت كالای A در ابتدای - ۵۷
(سراسری خارج ١٤٠١) سال» و «قيمت كالای C در انتهای سال» چند ريال است؟ 

363 125, 24 ـ 000, (۱
217 875, 24 ـ 000, (۲
363 125, 76 ـ 800, (۳

کالا
قيمت (ريال)

انتهای سالابتدای سال
A۹۶۰۰۰؟
B۳۷۰۰۰۰۴۶۲۵۰۰
C۲۹۰۵۰۰؟

کالا
انتهای سال

C

 217 875, 76 ـ 800, (۴

(سراسری ٩١ـ با اندکی تغییر)- ۵۸ ............... با اِعمال سياست ............... می تواند با ............... مقدار پول در دست مردم را كنترل كند. 
۲) مجمع عمومی بانک ها ـ انبساطی پول ـ فروش يا خريد «اوراق مشاركت» ۱) مجمع عمومی بانک ها ـ بازار باز ـ خريد «اوراق مشاركت» 

۴) بانک مركزی ـ انبساطی پول ـ خريد «اوراق مشاركت»  ۳) بانک مركزی ـ بازار باز ـ فروش يا خريد «اوراق مشاركت» 
(سراسری داخل و خارج ١٤٠٠)- ۵۹ با توجه به نمودار تصويری روبه رو در رابطه با قدرت خريد پول: 

الف) نتيجۀ كاهش قدرت خريد پول، كدام است؟
ب) پول در مقابل چه چيزی قدرت خريد خود را حفظ نكرده است؟

پ) يكی از دلايل مهم كاهش قدرت خريد پول در جامعه، كدام است؟
ت) رابطۀ پول با چه چيزی يک رابطۀ غيرمستقيم است؟

ث) چرا گفته می شود قدرت خريد پول دستخوش تغيير است؟
ج) قدرت خريد پول جامعه وابسته به چيست؟  

۱) الف) تورم ركودی ب) سطح عمومی قيمت ها پ) نابرابری عرضه و تقاضای كل جامعه ت) حجم پول در گردش ث) چون يک واحد پول نتوانسته ارزش 
خود را در طول زمان حفظ كند. ج) قدرت موازنۀ پرداختی های خارجی آن است.

۲) الف) تورم ركودی ب) افزايش نقدينگی پ) نابرابری عرضه و تقاضای كل جامعه ت) سطح عمومی قيمت ها ث) چون ارزش پول متناسب با رونق و شكوفايی 
اقتصادی افزايش هماهنگ نداشته است. ج) سطح عمومی قيمت ها

۳) الف) تورم ب) افزايش نقدينگی پ) حجم زياد پول نسبت به توليد جامعه ت) حجم پول در گردش ث) چون ارزش پول متناسب با رونق و شكوفايی اقتصادی 
افزايش هماهنگ نداشته است. ج) قدرت موازنۀ پرداخت های خارجی آن است.

۴) الف) تورم ب) سطح عمومی قيمت ها پ) حجم زياد پول نسبت به توليد جامعه ت) سطح عمومی قيمت ها ث) چون يک واحد پول نتوانسته ارزش خود را 
در طول زمان حفظ كند. ج) سطح عمومی قيمت ها 



۷۷

بررسی موارد نادرست:   ۲۰ 

 خانوارها ارائه کنندۀ عوامل و منابع توليدی هستند و می توانند اين منابع 
را بفروشند يا اجاره دهند!

 بازار لزوماً مكان خاصی نيست!
 در بازار می توان به صورت حقيقی يا مجازی خريدها را انجام داد و لزوماً 

حضور فيزيكی برای خريد و فروش شرط نيست!

 مبادلات در بازار به ۲ صورت است:
۱) حقيقی و حضوری

۲) مجازی و غيرحضوری 
(مثل خريدهای اينترنتی!)

منحنی ترسيم شده، نزولی است. و رابطۀ بين قيمت و    ۲۱ 

در  زيرا  است؛  تقاضا  منحنی  منحنی،  اين  است؛ پس  معکوس  تقاضا،  مقدار 
بالعكس.  افزايش قيمت باعث كاهش مقدار تقاضا می شود و  منحنی تقاضا، 

( ،  و  (حذف 
اين  است. در  مصرف کنندگان  اقتصادی  رفتار  تقاضا مبين چگونگی  منحنی 
محور  و  تقاضا  مقدار  نشان دهندۀ   Q اختصاری  حرف  با  افقی  محور  نمودار 

عمودی با حرف اختصاری P نشان دهندۀ قيمت كالاست.



۷۸

  ۲۲ 

نمودار نزولی كه رابطۀ معكوس بين قيمت و مقدار تقاضا را نشان می دهد، 
( منحنی تقاضا نام دارد. (حذف  و 

نقطۀ  به   B نقطۀ  از  حركت 
از  حركت  و  قيمت  كاهش   ،A
افزايش   ،N نقطۀ  به   D نقطۀ 
(اعداد  می دهد.  نشان  را  قيمت 

روی نمودار فرضی هستند.) 
نمودار زير، نموداری نزولی با رابطۀ معكوس بين قيمت    ۲۳ 

و مقدار است، پس منحنی تقاضا را نشان می دهد كه با افزايش قيمت، مقدار 
( تقاضا كاهش می يابد و برعكس؛ (حذف  و 

 B نقطۀ  به   A نقطۀ  از  چه  هر 
كاهش  كالا  قيمت  كنيم،  حركت 
مقدار  قيمت،  كاهش  با  و  می يابد 
تقاضای مصرف كننده افزايش می يابد. 
درک  برای  و  فرضى  نمودار،  روی  (اعداد 

 ( بيشتر نموداره.) (حذف 
  ۲۴ 

            
 حذف  و 

نقطۀ B  قيمت بالاتر، مقدار تقاضای كم تر
نقطۀ C  قيمت پايين تر، ميزان يا مقدار تقاضا بيشتر

موضوع   اين  به  علم  با  است  معکوس   Q و   P رابطۀ  تقاضا  منحنی  در 
حذف  و 

است   (supply=s) عرضه  منحنی  صعودی،  منحنی    ۲۵ 

N حركت كرده ايم؛ يعنی  به   M نقطۀ  از  ) كه روی آن  و  (حذف  
قيمت افزايش يافته. از آن جا كه قيمت و مقدار عرضه با هم رابطۀ مستقيم 

دارند، لذا با افزايش قيمت و در پی آن افزايش مقدار عرضه مواجه ايم. 
) توجه كنيد چون منحنی  (حذف 
منحنی  روی  چه  هر  است،  صعودی 
عرضه  مقدار  و  قيمت  می رويم  پيش 
 Q و P افزايش می يابد؛ زيرا رابطۀ بين

مستقيم است. 
منحنی  صعودی،  نمودار    ۲۶ 

) و  عرضه را نشان می دهد (حذف  و 
حركت از نقطۀ A به نقطۀ B، افزايش قيمت  و 
 .( مقدار عرضۀ كالا را نشان می دهد (حذف 

(اعداد روی محور عمودی فرضين!) 
  ۲۷ 

الف) در نقطۀ تعادل، عرضه و تقاضا با هم برابر هستند؛ در رديف ۴ همين طور 
كه می بينيد در قيمت تعادلی ۲۵۰ ريال و مقدار تعادلی ۶۰۰ كيلو در بازار 

( هيچ كمبود يا مازادی وجود ندارد. (حذف  و 

(  و 

ب) کمبود عرضه زمانی اتفاق می افتد كه قيمت از سطح قيمت تعادلی کم تر 
( باشد يعنی در رديف های ۱، ۲ و ۳. (حذف  و 

پ) مازاد عرضه زمانی اتفاق می افتد كه، قيمت از سطح قيمت تعادلی بيشتر 
می باشد يعنی در رديف های ۵، ۶ و ۷.

ه کردن به جدول راحت مى تونى جواب سؤال رو بدی!  توی اين جور سوٴالا با ن꙯

رديف
قيمت 

«به ريال»
مقدار تقاضا 

«به کيلو»
مقدار عرضه 

«به کيلو»
عرضه كم تر از ۰>۱۱۰۰1200

تقاضا
كمبود عرضه

۲۱۵۰1000<۲۰۰
۳۲۰۰800<۴۰۰

۴۲۵۰600=۶۰۰
عرضه = تقاضا
 قيمت و مقدار 

تعادلی
عرضه بيشتر از 800<۵۳۰۰۴۰۰

تقاضا
مازاد عرضه

۶۳۵۰۲۰۰>1200

۷۴۰۰۰ >1200

رديف
عرضه

«به کيلو»

۷120

اين سؤال كاملاً مشابه کنکور خارج از کشور ۱۴۰۰ است.
  ۲۸ 

سخنى با دانش آموزان انسانى، بچه ها مورد «د» توی اصل سؤال کنکور اشتباه بود يا 
شايدم بايد مى گفتند از چپ به راست که نگفتند اما به کمک رد گزينه از طريق موارد ديگه 
مى تونستن جواب درست رو پيدا کنين و توی چنين شرايطى گزينه ای رو انتخاب کنين که 

بيشتر مواردش درست باشه!
  ۲۹ 

الف) در قيمت تعادلی تمام كالاها فروخته می شود؛ پس نه كمبودی داريم و نه 
مازادی و تمام كالاها فروخته می شود و هم عرضه كنندگان و هم تقاضاكنندگان 

Pبازار راضی خواهند بود. Q
­ ­

´ =30 000 40 1 200 000, , , ·I¶¼U
 

ب) در قيمت ۴۰ هزار تومان، بازار با كمبود تقاضا مواجه است؛ (زيرا قيمت از 
 40 000, سطح قيمت تعادلی بالاتر است) پس بايد مقدار تقاضا را ضربدر قيمت
است.   QD = 30 و  QS = يعنی50 داريم،  عرضه  (مازاد  كنيم.  تومان 
يعنی ۵۰ كيلوگرم كود زيستی توليد شده اما فقط ۳۰ كيلوگرم آن به فروش 

رفته است، و هميشه درآمد از مقدار كالای به فروش رفته حاصل می شود.)
P QD
­ ­

´ =40 000 30 1 200 000, , , ·I¶¼U
 

 بچه ها هميشه حواستون باشه قيمت بايد ضربدر کمبود بازار (يعنى عددی که کم تر) 
بشه حالا چه کمبود تقاضا باشه و چه کمبود عرضه!



۸۰

ارجاع به نكتۀ ۴۹   ۵۱ 

سخنی با دانش پذير علوم انسانی  تو سؤالای چندبخشى مثل اين، يه ن꙯ه فوری 
به سؤالا بنداز و اونايى که روش مسلطى رو جواب بده و با رد گزينه واسه خودت زمان بخر، 
!) مثلاً توی اين سؤال فقط اگر مورد  (هم خوب بلد باش، هم خوب زرنگ باش 
اين  قبل هم  کنکورهای سال هایِ  و توی  به جواب مى رسيدی  بودی زود  بلد  رو  «ت» 

اتفاق خيلى رايج بوده!

ارجاع به نكات ۵۰ و ۵۱   ۵۲ 

نقدينگی:   ۵۳ 

 = نقدينگی 
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( (حذف  و 
 حساب های جاری همان سپرده های ديداری هستند.



۸۱

شبه پول:
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1500 350 1150- = سپردۀ غيرديداری  واحد  
1150 1450 2600+ = شبه پول  واحد  

( (حذف  و 
 بچه ها اين سؤال از جمله سؤالای متداول، خصوصاً توی چند سال 
اخير بوده، سال ۱۴۰۰ و سال ۹۸ که كاملاً به يه شꙸ و با اعداد مشابه اين مدل سؤال اومده 

بوده و جزء سوالای راحت و درصد بياره پس خوبِ خوب يادش بگير!
  ۵۴ 

1

9
1800 200( ) = واحد حساب های پس انداز كوتاه مدت   

ارزش مجموع حساب های جاری (ديداری) و حساب پس انداز بلندمدت
80

100
1000 800( ) = واحد  

800 300 500- = واحد  ارزش حساب های پس انداز بلندمدت 
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حساب های پس انداز كوتاه مدت + حساب های پس انداز بلندمدت  
200 500 700+ = واحد  

حجم پول = نقدينگی + شبه  پول  
3100 700 3800+ = واحد  

و  شبه پول  پول،  حجم  آيتم  سه  سؤال  صورت  توی  وقتى  کنين  دقت   میان بر:  راه 

ع حجم پول و شبه پوله، پس گزينه ای درسته  نقدينꙗ مورد سؤاله، ما مى دونيم نقدينꙗ مجمو
در نتيجه اين جا  با نقدينگيش باشه!  ع قسمت های حجم پول و شبه پولش برابر  که مجمو
ع قسمت (الف) و (پ) اون مساوی قسمت (ب) اون بشه!  گزينه ای درسته که مجمو

بياين با هم بررسى کنيم:
3600 800 2400

4400

+ ¹  

3100 700 3800+ =    

3600 700 3800

4300

+ ¹  

3100 800 2400

3900

+ ¹  
  ۵۵ 

 ( در شرايط تورم، سياست پولی انقباضی اعمال می شود. (رد  و 
 ارجاع به نكتۀ ۵۳ درس ۹

در شرايط فقر با بهبود وضع توزيع درآمد می توانيم شرايط را بهتر كنيم. 
 ارجاع به نكته  های ۴۷ و ۴۸ درس ۸

كنيم  متنوع  را  خود  تجاری  شركای  است  بهتر  تحريم  شرايط  در 
ببينيم.  كم تری  آسيب  تا  صادراتی)  كالاهای  تأمين  راه های  (�وناگون كردن 

 ارجاع به نكتۀ ۳۸، درس ۷
  ۵۶ 
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 قدم اول: نرخ تورم (عدد اعشاری تورم) را با عدد ۱ جمع 
A تورم كشور = = Þ + =%20 0 20 1 0 2 1 2/ / / می كنيم: 

قيمت انتهای سال را خواسته:
 قدم دوم: قيمت ابتدای سال را داريم و قيمت انتهای سال 

1 ضرب كنيم: 2/ را خواسته؛ پس قيمت ابتدای سال قبل را در
1 2 400 480/ ´ = به همين راحتى!  

 قدم اول:
B تورم كشور = = Þ + =%60 0 6 1 0 6 1 6/ / /  

 قدم دوم:  قيمت انتهای سال را داريم و قيمت ابتدای سال 
1 تقسيم می كنيم: 6/ را خواسته پس قيمت انتهای سال را بر

 448 1 6 280¸ =/ به همين راحتى!   

  ۵۷ 
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طبق فرض مسئله:

B درصد تورم كالای = A درصد تورم  = C درصد تورم كالای  = %25  
هزينۀ سبد بازار (قيمت) كالای A در ابتدای سال  
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۸۲

 قدم اول: نرخ تورم (عدد اعشاری تورم) را با عدد «۱» جمع 
نرخ تورم = Þ + =0 25 1 0 25 1 25/ / / می كنيم: 

 قدم دوم: قيمت انتهای سال را برای كالای A داريم و قيمت ابتدای 
1 تقسيم می كنيم. 25/ سال را خواسته؛ پس قيمت انتهای سال را بر
96 000

1 25
76 800

,
/

,= به همين راحتى!  

 قدم دوم: قيمت ابتدای سال را برای كالای C داريم و قيمت انتهای 
1 ضرب می كنيم. 25/ سال را خواسته؛ پس قيمت ابتدای سال را در
1 25 290 500 363 125/ , ,´ = به همين راحتى!  

بانک مرکزی با اعمال سياست بازار باز با فروش يا خريد    ۵۸ 

اوراق مشارکت مقدار پول در دست مردم را كنترل می كند.

  ۵۹ 

الف) در شرايط تورم پول نمی تواند ارزش خود را حفظ كند و به همين دليل 
می گوييم قدرت خريدش را از دست داده؛ همان طور كه در شكل هم مشاهده 

می كنيد، هر سال قدرت خريد هفده هزار تومان پول كاهش يافته است.
ب) وقتی يک واحد پول نتواند در طول زمان ارزش خود را در مقابل سطح 

عمومی قيمت ها حفظ کند، می گوييم قدرت خريدش را از دست داده است.
پ) يكی از عوامل بروز تورم زمانی است كه افزايش پول در جامعه با افزايش 
توليد هماهنگ نباشد و از ديگر عوامل تورم، نابرابری عرضه و تقاضای كل است 

كه به صورت فزونی تقاضا بر عرضه جلوه می كند.
ت) رابطۀ قدرت خريد پول با سطح عمومی قيمت ها يک رابطۀ غيرمستقيم يا 

معکوس است.
كند،  حفظ  را  خود  ارزش  زمان  طول  در  نتواند  پول  واحد  يک  وقتی  ث) 

می گوييم كه قدرت خريد آن دستخوش تغيير است.
ج) قدرت خريد پول به سطح عمومی قيمت ها در جامعه بستگی دارد.
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